

EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zamora, 21.

Año VI.

Los editores y autores que deseen se ocupe este periódico de sus obras, remitirán dos ejemplares á la Dirección.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Sábado 25 de Setiembre de 1886

SUSCRICIONES

Pts. Cts.

Un mes.....	1	25
Un trimestre.....	3	»
Extranjero, un trimestre.....	6	»
Número suelto.....	»	5
Números atrasados.....	»	10
* Se admiten anuncios á ocho céntimos línea. A los suscritores á tres id. Comunicados á precios convencionales.		

Núm. 750

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA—Los dolores gloriosos de María Santísima.—El martirio de los Santos Cipriano y Justina, virgen en Nicomedia.—San Eusebio, Papa.—San Orenco, Obispo.

SANTOS DE PASADO MAÑANA—El martirio de los Santos Cosme y Damian, hermanos, en Egea.—Los Santos mártires Adolfo y Juan, hermanos en Córdoba.—San Cayo, Obispo, en Milan.—San Florentin, mártir en Zemon.

CULTOS DE MAÑANA—*San Benito*.—Misa solemne á las diez y media con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el Dr. D. Juan Manuel Bellido. A las cinco de la tarde será la reserva.

Capilla de la Vera-Cruz.—A las siete Misa que celebrará el Ilustrísimo Sr. Obispo, administrando la Sagrada Comunión á los fieles. A las diez y media Misa solemne con Su Divina Magestad manifiesto y sermón á cargo del Licenciado D. José Campoamor, Canónigo de la Santa Basilica Catedral y Misionero Apostólico. A las cinco de la tarde será la reserva y á continuación se cantará la Salve, á toda orquesta.

Capilla de la V. O. T. de San Francisco.—A las tres de la tarde el acostumbrado ejercicio mensual como último domingo, ó imposición del cordón de dicha tercera orden de penitencia.

Adoratrices.—A las seis de la tarde exposición de S. D. M. y seguidamente se rezarán la estación y trisagio, y se hará la meditación, terminando esto cultos con cánticos y reserva.

Hermanitas de los pobres.—A las tres de la tarde se expondrá S. D. M. y seguidamente se rezará la estación, cantándose después algunos motetes, y concluyendo con la bendición del Santísimo Sacramento.

Iglesia Conventual de San Esteban.—Continúa la novena á la Santísima Virgen del Rosario. Misa solemne con S. D. M. expuesto á las nueve, y terminada, se rezará el Santo Rosario y la novena. A las cinco de la tarde se repetirá el rezo del Rosario y la lectura de la novena y seguidamente se predicará una plática.

CULTOS DE PASADO MAÑANA—*Capilla del Hospicio*.—Solemnes cultos de San Vicente de Paúl. A las diez, misa cantada con Su Divina Magestad manifiesto y sermón que predicará el Dr. D. Ramón Barberá y Boada, Provisor y Vicario general y subdelegado Castrense en esta diócesis. A las cinco de la tarde, después de rezar el Santo Rosario, se reservará y será la adoración de la Santa reliquia.

Iglesia Conventual de San Esteban.—Continúa la novena á la Santísima Virgen del Rosario.

LOS BANCOS DEL PUEBLO

Sobre su organización, utilidad y porvenir discuten actualmente mucho los economistas de Alemania, Italia y Francia. Y, sin embargo, el origen de

la institución es bastante remoto. Los bancos populares florecieron durante los siglos XVI y XVII en Italia, España y Portugal: no puede menos de recordarse por ejemplo, el «Banco de Nápoles» fundado en 1539 por Carlos V.

Modernamente Alemania ha dado gran impulso á esta clase de instituciones, merced al verdadero y largo apostolado del infatigable Mr. Schulze-Delitzsch.

Austria é Italia han seguido el movimiento contando el primero de estos países 1.139 bancos populares, é Italia unos 270.

En cuanto á Francia, apenas si ha hecho nada para establecerlos, por causa sin duda de su legislación incompatible con el principio de la mutualidad. De nosotros no hay que hablar, pues no hemos salido de los llamados montes de piedad muy útiles para las clases necesitadas sobre todo en tiempos de crisis ó de miseria, es decir para el consumo, pero del todo insuficientes para el crédito que podríamos denominar productor ó reproductivo.

Que la obra fecunda y gigantesca de Schulze-Delitzsch, no es pasajera, ni efímera, lo prueba el número verdaderamente fabuloso de bancos populares que funcionan en Alemania y que segun M. Fournier de Flaix, se elevan á 1.900 con más de 500 000 societarios, más de 300 millones de capital y un giro de 5 mil millones de marcos.

Con posterioridad ha hecho su aparición en el mundo económico alemán, un nuevo apóstol del crédito popular, Mr. Raffeinsen, que puede considerarse á la vez como continuador y competidor de Schulze.

M. Raffeinsen ha provocado á su alrededor, especialmente en todo el valle del Rin una verdadera renovación: 300 bancos le han remitido sus cuentas corrientes y sus depósitos ascienden ya á más de 100 millones. Un personaje húngaro que recientemente ha visitado aquel país, escribe apropósito de los bancos Raffeinsen: «He visto un mundo nuevo: ¡el mundo de la fraternidad!»

Existen pues en Alemania dos tipos

ó sistemas de bancos populares: el sistema Schulze y el sistema Raffeinsen. Ambos tienen dos principios comunes: la mutualidad y la solidaridad, pero se diferencian notablemente. Los bancos Schulze se constituyen por medio de capitales que los socios entregan, quedando propietarios de ellos y repartiéndose los beneficios, menos un 20 por 100 que se agrega al capital social,

Dentro de este sistema, los socios pueden prestar ó pedir prestado al banco; los préstamos son generalmente á corto plazo y los servicios son todos remunerados.

De esta suerte los bancos Schulze son no solo un instrumento de crédito y de ayuda mútua sino un medio de lucrarse, de sacar un buen partido del ahorro.

Cosa muy distinta es el banco Raffeinsen: su fundador que es un filántropo cristiano, proscribiera el lucro, y ha querido dar á su obra la caridad por fundamento y la asistencia mútua, por fin. Las operaciones que realizan estos bancos consisten en préstamos á largo plazo, sobre hipotecas, prendas ó fianzas, pagan naturalmente interés, pero reparten dividendos: todos los beneficios van á engrosar el capital comun.

En España el banco del pueblo es la garra implacable del usurero que pasa por caritativo cuando lleva el 20 por 100 de interés al misero labriego ó al pequeño industrial.

EL ENCALADO DE LOS TRIGOS PARA SIEMBRA

Estando próxima la sementera de cereales y por lo tanto la del trigo, creemos muy importante dirigirnos á nuestros labradores, recomendándoles muy de veras la elección de la semilla que arrojan á la tierra, puesto que de aquella depende en mucho los resultados que se tocan en la era y el llevar á los graneros el producto de sus afanes y desvelos. Y una vez escogida la simiente y clase de trigo que mejor convenga á la tierra que van á cubrir, sujetar la tal simiente á operaciones necesarias á ponerla en aquellas condiciones de siembra que la ciencia y la práctica nos enseña, con objeto de que se utilicen

mayor número de granos y que estos se desarrollen con vigor y fuerza.

Con lo dicho se comprende que nos referimos á la operación que se llama encalado de los trigos.

Hay bastantes labradores, que siguiendo antigua costumbre preparan el grano destinado á la siembra en lechada de cal con objeto de matar todo germen de hongo que puede anidarse en los extremos del grano, hongo que germinando en la tierra inutiliza este y se desarrolla con la planta estropeando la espiga si al fin alguna arroja el grano atacado. La experiencia ha demostrado que este procedimiento no dá todo el resultado que se desea por lo cual los hombres estudiosos y observadores vienen empleando otras sustancias, quizá más enérgicas y con las cuales se han conseguido muy buenos resultados, para librar á los cereales y particularmente al trigo del *tizón ó anublo*, semilla que ennegreciendo las harinas, hace desmerecer bastante este polvo.

Para alcanzar el fin objeto de este artículo, Mr. d' Arbois de Jubanville, inspector de montes en la nación vecina ha hecho la maceración del trigo de sementera en una solución de sulfato de cobre poniendo un kilo de este producto en 100 litros de agua. Con objeto de hacer la prueba más completa sujetó el trigo á maceración de tiempo variable teniendo grano que había sufrido una hora, dos, tres, etc. hasta trece de maceración. Sembradas todas estas semillas con la debida separación á la vez que al trigo que no había sido macerado ha conseguido en la recolección resultados diversos. En Mayo empezó á observarse el *tizón* en el trigo no macerado y en los que la operación había sido menor que cinco horas; en los demás el resultado era excelente llamando la atención por su lozanía, si bien el trigo de trece horas no estaba tan bueno aunque siempre mejor que el no macerado, de donde se infiere que la duración á 7 á 10 horas es la mejor. El rendimiento tanto en grano como en paja fué excelente no dejando nada que desear.

En vista de esta prueba, seguida de otras, todas con éxito no creemos ocioso recomendar á nuestros labradores no desoigan la voz de la ciencia y de la práctica y preparen los trigos á sembrar bajo la fórmula expuesta que bien barata y sencilla es, no dando á la operación más tiempo que de siete á diez horas; en la seguridad completa que en el próximo Abril y Mayo han de ver ya si decimos verdad ó si lo expuesto en este artículo es mera palabrería.

CRÓNICA

Diario meteorológico

Día 24 de Setiembre de 1886.—Observación á las nueve de la mañana

Altura barométrica en milímetros....	765,12
Máxima al sol en grados.....	23, 2
Idem á la Sombra, id.....	17, 0
Mínima á idem.....	4, 0
Termómetro seco, id.....	11, 0
Idem húmedo id.....	8, 5
Agua evaporada en milímetros.....	1,50
Viento N. E.—2—Nuboso, nimbo-cúmul	

Se ha establecido en la Capitania general de Madrid la previa censura para los periódicos de la Corte, que serán revisados antes de ponerse en circulación durante el estado de sitio.

Su Santidad Leon XIII acaba de instituir

la gerarquía católica en las Indias Orientales con las letras apostólicas *Humano salutis auctor* del 1.º de Setiembre.

Nuestro siglo contará el establecimiento de la gerarquía católica en naciones, en las que el cisma había separado de la unidad católica y en las nuevas conquistas que la Iglesia hace en medio de los pueblos idólatras.

En el año 1850 restableció Pio IX la gerarquía eclesiástica en Inglaterra, en 1853 en Holanda, y en 1875 en Grecia. Pocos días antes de morir tenía todo dispuesto para hacer lo mismo en Escocia, y Leon XIII suscribió la oportuna bula el 4 de Marzo de 1878. Sucesivamente ha restablecido el Padre Santo la gerarquía eclesiástica en la Bosnia y Herzegovina, en la Rumelia y en Túnez, y ahora la establece en las Indias Orientales.

Según lo dispuesto en las letras apostólicas, el arzobispado de Goa, que queda separado de la dignidad del patriarcado, tiene por sufragáneas las diócesis de Coceino, Mehapor y Granganor. Se crean las sedes arzobispales de Agra, Bombay, Verapoli, Calcuta, Madras, Pondichery y Colombo; sedes episcopales, todos los vicariatos apostólicos de la península del otro lado del Ganges, de la isla de Ceylan y la prefectura de Bengala Central.

Se ha resuelto crear una comisión de Hacienda en Berlin como las de Paris y Londres.

Según un periódico de Madrid el cange de títulos grandes por pequeños, tanto del interior, como del exterior, se llevará á cabo en plazo no muy largo. Al efecto se han pasado ya los oportunos á la dirección de la Deuda, á fin de facilitar la operación.

Dice una carta de Venecia, refiriendo noticias de las conferencias celebradas entre don Carlos y D. Ramón Nocedal:

«Insisto en todas las afirmaciones de mi carta de Liorna. D. Carlos, verdaderamente admirado de la elocuencia tribunicia del señor D. Manuel Nocedal y Romea, director de *El Siglo Futuro*, le perdonó todas sus rebeldías, y hoy es el niño mimado del Sr. Duque de Madrid, sin que desconozca los servicios ni la lealtad de los Sres. D. Vicente la Hoz y D. Juan Antonio de Vildósola, directores de *La Fe*.

El Sr. Nocedal y Romea, que ha conseguido apartar de su lado á los jefes militares carlistas, exceptuando á Cabero, y á hombres civiles como el marqués de Cerralbo, barón de Sangarrén, La Hoz y Vildósola, pero á quien no ha querido recibir en audiencia D.ª Margarita, por considerar incompatible al director de *El Siglo Futuro* con el episcopado español, el Sr. Nocedal y Romea, repito, ha obtenido un triunfo en la primera y única vez que ha hablado á D. Carlos.

Para ver el Sr. Nocedal y Romea al Pretendiente sin que se enterara D.ª Margarita, tuvo que aprovechar la estancia accidental del titulado duque de Madrid en Venecia, donde se hallaba acompañado del Sr. Melgar, pudiendo decirse como César: *Veni, vidi, vinci.*»

Esta mañana han contraído matrimonio en la Iglesia parroquial de San Julian y Santa Basilia, la Sra. D.ª Antonia Iscar y nuestro querido amigo el joven abogado D. Enrique Rasches.

La novia llevaba elegante vestido de raso blanco y costoso velo de desposada, adornando su cabeza y pecho preciosísimos ramos de azahar, y su futuro esposo frac y corbata blanca.

Los contrayentes, acompañados de los padrinos en la ceremonia, que lo han sido un hermano del novio y la madre de la desposada, llegaron en carruaje al templo donde presenciaron la ceremonia los parientes y amigos que habían sido invitados por las respectivas familias.

Los nuevos esposos saldrán esta tarde con dirección á Madrid para continuar despues el viaje hasta Bilbao, punto de residencia del Sr. Rasches.

Deseamos á los recién casados interminable luna de miel.

Anoche tuvo lugar el concierto anunciado, que se celebró con arreglo al programa, bajo la dirección del maestro Espino, hijo artístico de la Escuela de Nobles Artes de San Eloy.

A las ocho y cuarto, concurrían multitud de personas al Teatro de la calle de Toro; á las ocho y media, estaba el coliseo brillante, con toda la localidad ocupada por las señoras más elegantes y bellas de nuestra sociedad. Cada platea era una maceta de flores matizada por las tintas de la aurora; las butacas y palcos presentaban un aspecto magnífico; estaba el Teatro como en función de gala, ofreciendo un aspecto bellissimo y extraordinario, que nos recordaba las selectas sesiones de la Sociedad de Conciertos que dirige nuestro distinguido paisano D. Tomás Bretón.

Dió comienzo el concierto con la *Marcha* escrita expresamente para la Exposición de Salamanca en 1884 por el maestro Espino.

En aquella época ya nos ocupamos extensamente en las columnas de nuestro diario, del juicio que nos había merecido dicha composición, solo añadiremos hoy, que la *Marcha* ha ganado un ciento por ciento, con la terminación en tono mayor, y cuya variante ha sido introducida recientemente por el joven compositor, dándole gran brillantez y no menos realce al motivo principal de la obra.

Perfectamente ejecutada la *Fantasia* de la ópera «Las Vísperas Sicilianas,» distinguiéndose el Sr. Aparicio, por la manera delicada con que dijo el andante del concertante que forma parte de dicha *Fantasia*.

Grandes eran los deseos del público salmantino por escuchar los adelantos hechos por el Maestro Espino en el piano; por eso, al presentarse solo en escena, nuestro distinguido paisano, y al tomar asiento frente al formidable instrumento, suspendieronse como por encanto todas las conversaciones, y en medio de un profundo silencio dió principio á la ejecución de la *Gran sonata appassionata* del inmortal Beethoven, especie de roca tarpeya de la música, espantoso mar de notas, donde tantos pianistas han naufragado, maldiciendo su torpeza ó su ignorancia; porque esta obra no solo tiene difícilísimos pasos de *doigté*, sino que requiere una especial organización artística en el que la interpreta, para saber dar ese colorido especial que necesita la música clásica.

El Sr. Espino es un verdadero artista, es un *virtuoso* de corazón, y por lo tanto ocioso es decir, que la interpretación de la *Gran sonata*, fué esmeradísima, sobre todo en el *Andante con moto*.

Nutrido aplauso recompensó la destreza y gusto del ejecutante, á quien notamos, dicho sea de paso, una regular dosis de miedo. ¿Y esto por qué? ¿No está en su conciencia, y en la del público lo mucho que vale?

Despues de un breve descanso, inauguróse la segunda parte, con el Preludio de la ópera *Guzman el Bueno* de Bretón.

Lástima grande que á pesar de la excelente interpretación que obtuvo, no puedan apreciarse todas las bellezas de instrumentación que contiene tan inspirada obra, digna por sí sola de formar una reputación, y esto, efecto de que un sexteto por muy bueno que sea, es insuficiente para ciertos efectos orquestales.

Lo mismo ocurre con el arreglo hecho de la gran overtura de la ópera *Guillermo Tell*, que á excepción del *allegro* ejecutado con gran brillantez por el sexteto, en lo restante de la sinfonía se notan en algunos pasajes, deficiencias, y en otros sustituciones de instrumentos, que son de mal efecto. En el andante dijo bastante bien algunas frases, el Sr. Rodríguez Cea, salvo un pequeño *mordente* (1) que *intercaló* y cuya supresión le aconsejamos en interpretaciones sucesivas.

Conocidísima es ya de nuestro público la sentida composición de Miguel Marqués, titulada *La primera lágrima*. Fué interpretada

(1) Gracias por el recuerdo.

por el sexteto de una manera delicadísima, mereciendo con justicia los honores de la repetición.

La fantasía *impromptu* de Chopin, ejecutada al piano por el Sr. Espino, es un *morceau* de grandes dificultades de expresión y ejecución, y fué interpretada por dicho señor, magistralmente.

Los Walses del Sr. Mezquita son muy agradables, y el público hubiera pedido seguramente su repetición, si lo avanzado de la hora y el cansancio de los artistas sobre todo, no hubieran puesto veto á su entusiasmo.

Con deliberado intento hemos dejado para lo último, el ocuparnos de las dos obras nuevas del Sr. Espino *La Fiesta del Redentor en Venecia* poema vocal é instrumental compuesto por este el primer año de pensión en el extranjero, y el *Minuetto* compuesto expresamente para el Album musical que últimamente dedicaron á S. M. la Reina los más distinguidos compositores españoles.

Sentimos en el alma que la falta de tiempo, nos impida ocuparnos hoy con detenimiento de la primera de dichas obras; lo haremos pues, de una manera sumaria.

Tres números constituyen la pensada composición del joven maestro; en el número 1.º (Preludio) merece notarse el soberbio *crescendo* con que finaliza, y que es de hermosa factura y soberbio efecto. Un delicado pianísimo que ejecutan los violines *alla sordina* sirve de excelente preparación á la preciosa *serenata*, verdadero prodigio de instrumentación y gusto. De corte esencialmente clásico, recuerda en modulaciones y cadencias á Beethóven Mozart ó Haydn, padres de la *música di cámara*.

El público pidió en medio de grandes aplausos su repetición; seguro vaticinio de lo que ha de suceder en la próxima primavera cuando la Sociedad de conciertos de Bretón la ejecute ante el público de la corte.

El tercer número lo constituyen dos partes: (a) En el Lido, y (b) Invocación al Sol.

En la primera nos recuerda en su manera de modular á Chopin, y termina con un breve y hermoso unisono de cuerda originalísimo y que en nuestro sentir es la frase más inspirada de la obra.

La explicación que anoche acompañaba á los programas dice:

«La suave brisa matinal riza juguetona los azulados límites del Lido..... descúbranse los inciertos tintes de la naciente aurora..... responde á los primeros halagos del deseado sol el toque del alba, que del fondo de la frondosa Isleta lanza como tierno suspiro la campana del Santuario, y la multitud, cual saliendo al encuentro, llega á la playa del Lido desde donde contempla, admira y saluda al Sol en un himno, símbolo del anhelo de toda Venecia: de ser, como él rey en la región celeste, soberana ella en las aguas del Adriático.»

Todo esto se halla expresado con hermosa verdad en el número tercero (b) del poema. El unisono vuelve á repetirse esta vez con acompañamiento de coros y termina en un *portinino* que á su vez concluye de una manera brusca aumentando el efecto total de la obra.

En el hermoso *bouquet* de armonías que el Maestro Espino nos ofrece como las primicias de su genio é inspiración, sobresale no obstante su pequeñez de dimensiones como delicada violeta de suave aroma el lindísimo *Minuetto* arriba mencionado, que será en el momento que lo publique, obra de repertorio de todos los pianistas del mundo.

En resumen: el concierto resultó magnífico, grandes aplausos premiaron el mérito de los artistas, cuyo mismo encomio se entraña en la pregunta siguiente que se hacian unos á otros á la salida del Teatro.

¿Porqué esta fiesta no ha de ser el principio, la inauguración de una serie de conciertos?

MORDENTE.

El Sr. D. José López Alonso, por encargo de los demás amigos del Sr. Espino, escribió el siguiente Soneto que le han dedicado; y el

Sr. Vega Lamago, el segundo que publicamos, composiciones que no sabemos por qué razón no se leyeron anoche:

A FELIPE ESPINO

Soneto.

Al escuchar la dulce melodía
Que de tu genio ruda se desprende,
Como la alondra que los aires hiende
Trovos cantando al despuntar el día,
La luz de la sublime poesía
En el humano espíritu se enciende,
Mientras sus vastos límites extiende
Hasta el trono de Dios la fantasía.
Al templo de la Fama alzas el vuelo
Tremolando el laurel de la victoria
Que alcanzaste en el arte de Beethóven.
¡Llor á tí, caro amigo!... Y plegue al Cielo
Que en las excelsas cumbres de la gloria
Jamás las Musas tu amistad nos roben.

LA FIESTA DEL REDENTOR EN VENECIA

(La aurora)

A FELIPE ESPINO

Soneto

Con su esencia más dulce y olorosa,
con sus más tiernos y sonoros trinos,
el espacio llenando en su camino
de charla más alegre y rumorosa,
en su turgente superficie undosa
presta á ofrecer corales purpurinos,
inmaculados copos nacarinos,
y anchas guirnaldas de esmeralda y rosa,
mares y fuentes, pájaros y flores,
respuesta dando al beso alhagados
del sol en sus prístinos resplandores,
elevaron un himno de loor;
pero naciste tú, y á esos albores
alzó un himno más grande «El Redentor.»

Esteban Hermanos, Impresores

SECCIÓN DE ANUNCIOS

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CLÍNICA ESPECIAL

DR. J. ALVARADO

Excepto los meses de Julio, Agosto, Noviembre y Diciembre, el Dr. Alvarado permanece fijamente en su clínica oftalmológica de Salamanca, Concejo, 47.

Emilio Allú,

SASTRE

8, Melendez (Sordolobos) 8,

Confecciona toda clase de trajes para caballeros.

Nadie más que esta casa puede VENDER, en buenas condiciones para todas las clases sociales, en razón á que el único y exclusivo objeto nuestro es **ganar muchos pocos** y no pocos muchos como hacen los demás. Tenemos las pastas de peseta á 3 REALES LIBRA, los BOLLAS para el chocolate de 10 á 5.—BIZCOCHOS de la Reina á 9 rs. kilo.—CHOCOLATES elaborado en esta casa de 5, 6 y 7 reales paquete, con REGALO en cada 6 paquetes UNO GRATIS.

SEVILLANO, Rua 4,

13, LONJA DE LA CARCEL, NÚM. 13.

Es donde se confecciona ropa blanca de señora y niños con economía, gusto y prontitud, teniendo siempre un completo surtido desde la prenda más modesta hasta la más rica que se pueda desear.

Las ventajas que ofrecemos son positivas, porque esta casa se dedica exclusivamente á la venta y confección de estos artículos y por eso decimos.

¡NO DEJARSE SORPRENDER CON EMBUSTES!!

Casa especial en equipos de novia y recién nidos.

En camisería de caballero, con verlo basta, pues cuando se entregan al parroquiano, no cuando se dice si buenos géneros y buen corte; por lo que repetimos PRUEBAS SON AMORES

No confundir esta casa especial con ninguna.

13, Lonja de la Carcel 1, 13.

Sastrería Inglesa

DE

LEON DIANOUX Y BENITO SCHWEIZER

7, calle de Sanchez Barbero, 7

En dicha sastrería que tenemos el honor de ofrecer al público hallaran las personas que se dignen visitarle, un variado surtido en géneros extranjeros para señoras y caballeros en cuanto al corte aseguramos tanta perfección como en las mejores casas de Paris y Londres, donde hemos desempeñado el cargo de cortador

Compradores

A precios de fábrica se venden: Merinos—Tartanes.—Cretonas.—Telas colchones.—Lienzos.—Retortas.—Mantelería.—Pañolería de hilo y seda.—Mantonería—Granadinas,—Velos—Chales de punto.—Fajas.—Camisetas.—Tapabocas.—Mantas.—Yutes. Medias y calcetines, etc., etc., todo en completo surtido y á precios de fábrica en la

Lonja de la Carcel, núm. 15
JOSE Y REMIGIO ACEDO

Venta de una casa

A voluntad de su dueño, se vende la señalada con el núm. 2 en la Plazuela de San Mateo. En la misma darán razón.

COLEGIO DE SAN RAFAEL

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Unico colegio que no ha tenido notas de suspenso en los exámenes ordinarios. Está abierta la matrícula, durante los meses de Setiembre y Octubre.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

VENTA DE CASA

Se vende la casa núm. 1 de la Plazuela de San Juan, perteneciente á D. Luis Lopez Laporta. Si alguna persona quiere enterarse en la compra para precio y condiciones, Simón Perez, Arroyo del Cármen, 5.

NO MAS CALENTURAS

Panes febrífugos seguros de García Salicio.

Medicamento eficaz y sin rival para combatir toda clase de fiebres de los tipos *Cuartanas, Tercianas y Cotidianas* por rebeldes que sean.

Durante el tratamiento puede el enfermo tomar toda clase de alimentos y dedicarse a sus trabajos habituales. Véase el método prospecto que acompaña a cada caja

PRECIO. { Para Benignas, caja de 20 panes. 3 pesetas
Para Rebeldes, caja de 40 id. . . 6 id.

Depósito central, Farmacia del autor, calle del Rollo, núm. 6, Ciudad-Rodrigo, y se remiten por el correo por 40 céntimos de peseta más cada caja.

Depósitos en esta provincia. Salamanca, Sres. Hijos de D. A. Villar y Pinto; A. Ruiz Piñuela; Dr. Beltrán de Heredia, Rúa, 45.—Alba de Tormes, D. Francisco Vares.—Bejar, D. Primo Comendador y D. Enrique Sanz, Botica del Solano.—Peñaranda, D. Francisco de Dios.—Tamames, D. Felipe Hernandez.—Vitigudino, don Agapito Fernandez.—Puntos de venta, en las principales Farmacias.

LA FAVORITA

CAMISERIA PARISIEN

Portales del Corrillo, núm. 8.—Salamanca

Procedente de las mejores almacenes de París y Madrid, el dueño de este establecimiento, ofrece al público lo más selecto y elegante, tanto en camisería, corbatería, equipos completos para novios y en toda clase de ropa blanca.

Para convencerse de la verdad basta visitar este establecimiento.

Portales del Corrillo núm. 8.



CALDO CIBILS INSTANTÁNEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los riquísimos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutrición, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo. Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes reales; pequeños y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARRASA Y C.ª Princesa, 53, BARCELONA.

Únicos depositarios en España, Sres. VICENTE FERRER Y C.ª y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

EMULSION ANGULO

Aceite puro hígado bacalao con hipofosfitos,

recetado por los mejores médicos del mundo como la más eficaz para curar la *tisis, escrófulas, raquitismo, catarros crónicos y todos los estados de debilidad ó empobrecimiento orgánico.*

Preferida á las extranjeras por su aspecto, grato paladar y precio, no causa diarrea, es tolerada siempre por los estómagos más delicados y tomada con avidez por los niños, siendo en estos esencialísima en la época presente, porque debilitándoles en extremo el calor, produce en ellos resultados fatales la salida de la dentadura. Un buen número de certificaciones médicas y particulares atestiguan las virtudes de este excelente medicamento, y un título de farmacéutico español le garantiza relevando al público de ser tributario al charlatanismo extranjero.

Pruébese y compárese una sola vez con sus similares extranjeras, en la seguridad de no dejarse llevar un solo real por éstas y si emplearlo en la preparación nacional que no se altera ni descompone como aquellas, es mejor y más barata.

Véndese en todas las farmacias y droguerías bien surtidas de Salamanca.

Depósito central, en las del autor, Vitoria.

TEATRO

Se arrienda el que en esta Ciudad pertenece al Hospital Civil de la Santísima Trinidad.

Dirigirse al Administrador del mismo.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsión completa y segura sin molestia ni peligro, tomando las cápsulas tonífugas de ANGULO. Véndense á 30 rs. frasco en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

Por mayor, el autor, Vitoria.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de 1.ª y 2.ª enseñanza

DIRECTOR-PROPIETARIO:

D. MANUEL DURAN ARAUJO

Este colegio, único en su clase, que en todo el Distrito Universitario, obtuvo la Real orden de asimilación con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 18 de Agosto de 1885, abre la matrícula ordinaria para el próximo curso académico de 1886 en 87, desde el día 1.º de Setiembre; continuando la extraordinaria durante todo el mes de Octubre.

Para más noticias y reglamentos, dirigirse al Director, Plazuela de los Menores, número 1.º, Salamanca.

EN las afueras de la Puerta de Toro, á la derecha, se venden dos carruajes, restos del taller de Juan Valverde.

También se venden dos carros, uno chico, otro grande.

Ni callos ni uñas gordas

La Escofina-Losada es de chapa muy delgada de metal amarillo, y tiene un conjunto de agujeritos muy pequeños y unidos, los cuales forman una rebaba finísima y uniforme, con la que se frota suavemente los callos, ojos de gallo y demás durezas de los piés, convirtiéndoles en una especie de harina muy fina, cuyos piés quedan libres de toda molestia en el acto. Son de 2 y 4 reales una. Las que destruyen las uñas gordas son de metal blanco, muy duro, á 6 reales una.

Depósito en Salamanca, Farmacia del Dr. Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

Polvos Brefosoicos

ESPECIALES CONTRA EL ABORTO,

Obran con una influencia marcada para prevenir y combatir esta afección, siempre que sea motivada por causas que impidan el desarrollo del feto sobre el cual ejercen una saludable acción, ó por causas internas ó puramente fisiológico-funcionales de la madre, hiperestesia y astenia uterinas, anemia general, eretismo nervioso, etc., etc., sin lesión orgánica en el aparato genérico é independiente de toda infección ó caquexia.

Depósito en Salamanca, Farmacia del Dr. Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

Colegio de 2ª enseñanza de Vitigudino

DIRIGIDO POR

D. GABRIEL DIAZ GARCIA

Licenciado en Filosofía y Letras.

Queda abierta la matrícula hasta el 30 de Setiembre.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Para más informes, dirigirse al Director, Vitigudino.

SE ABRIÓ EL DESPAHO

sucursal de la casa de Sevillano, frente á la antigua tienda de la Memoria, en el cual se venden las pastas de diferentes clases á 3 reales libra; aceite de anís á 5 idem botella; varios licores, á peseta, y los especiales de esta casa PANECILLOS SUIZOS para el chocolate á cinco céntimos; anisado doble, dulce, á 12 perras cuartillo.

PASTELERIA Y CONFITERIA

Rúa, 4

Sucursal, Plaza de la Verdura (cajón).